

广东省高校外语教师教学发展示范中心
广东外语外贸大学教师发展中心

工 作 简 报

2014 年第 1 期 总第 2 期

**Bulletin of the Center of Excellence for Foreign Language
Teacher Development in Universities of Guangdong Province
Center for Teacher Development of GDUFS**

(VOL. 2)

广东外语外贸大学教师发展中心主编

2014 年 2 月 20 日

本 期 要 目

- ◇ 盘点 2013
- ◇ 学校领导关怀
- ◇ 教师发展中心工作动态
- ◇ 兄弟院校来访
- ◇ 回音壁
- ◇ 编后语

2013 年简要回顾

2013 年，教师发展中心在学校领导的指导和各相关部门的大力支持下，紧紧围绕学校建设国际化特色鲜明的高水平大学的发展目标，根据学校的师资队伍发展规划，结合自身发展定位和教师需求，开拓进取，锐意创新，以“激发教师潜能、追求教学卓越、提升科研层次、倾心社会服务”为宗旨，以“融贯中西、以师为本、教研并重、开拓创新”为理念，从教师的实际需求出发，在“提升教学能力、提高科研水平、增强社会服务能力、获得职业幸福感以及开展通识教育”五大方面开展了一系列服务教师专业发展的活动。据统计，2013 年共成功举办了 119 场活动（平均每周活动 3 场以上），吸引了上万人次的师生参与，并得到广东省教育研究院以《情况通报》的形式向全省推介我校教师发展中心的理念及运行模式，以及我校教师发展中心主任受邀在广东省首届高校教师教学发展研讨会上做主题发言并介绍我校的经验和做法。同时得到天津外国语大学、华南理工大学等兄弟单位的认同。

➤ 隋广军与新进教工庆元旦谋发展

2014 年 1 月 2 日，人事处、教师发展中心、机关党委共同主办了新进校教职工庆元旦座谈会。我校党委书记隋广军、副校长许国彬以及相关部门负责人与 2013 年新进教职工代表进行了座谈。



隋广军与新进教职工座谈

隋广军欢迎新进教职工加入广外的大家庭。他解释广外的定位是实现“建设国际化特色鲜明的高水平大学”目标；广外人有两个追求：一手抓特色（“国际化”），一手抓质量（“高水平”），期盼大家能贡献出自己的聪明才智，合力提高教育教学质量，着力提升国际化水平，打造和谐幸福校园。

党委组织部部长方迎生、机关党委书记王秀民、教务处处长焦方太、科研处处长陈彦辉、人事处处长阳爱民、后勤处处长杨思、教师发展中心主任谢文新等受邀出席座谈会。阳爱民担任主持人。



座谈会现场

24名新进教职工分别来自南北校区的教学、科研、管理、辅导员和教辅岗位。他们纷纷感谢学校的关怀和培养，同时对我校教学、科研、管理、服务等方面提出建议。信息学院的王荣年希望学校能引进数学方面的主流数据库。刚刚博士毕业的王巍巍希望能利用好自己新成为教师的这段转型期，给学校的博士生培养体系提供建议；同时期盼有更多跨学科、跨学院的科研团队平台，让不同学术背景的教师可以把偶发的交流火花投入创新的现实研究中。

图书馆的霍建梅呼吁小语种的教师参与到密集书库的定期整理中，让陈年的珍贵资料可以重焕生机。宣传部的李宛馨和国际处的杨欣溥建议：为了给外教提供更便利舒适的办公生活环境，希望我校能实现图书馆数据库和OA邮件系统的双语化，完善外教工资系统。

► TESOL 中国研讨会广外举行 仲伟合出席并致辞

2013年11月15-16日，由世界英语教师协会（Teachers of English to Speakers of Other Languages International Association，简称TESOL）主办、广东外语外贸大学承办的2013年TESOL中国研讨会在我校举行，来自美国、加拿大、挪威、埃及、中国大陆和香港、澳门的专家、学者五百余人出席了研讨会。



出席研讨会的嘉宾合影

此次研讨会围绕“英语语言教学的未来：展望与创新”的主题展开，通过大会发言与讨论、专题发言与讨论和工作坊等形式对英语教师发展与英语教学两大领域进行热烈讨论，涉及的议题包括“世界英语教学未来发展的战略思考”、“基于批判性思维培养的创新教学”、“中国学生未来英语学习的需求分析”、“语料库在英语教学中的运用”、“英语语法教学的反思”、“未来英语课程的整体设计”、“英语阅读与写作教学”等。

我校校长仲伟合、TESOL 主席 Deena Boraie、TESOL 执行理事 Rosa Aronson 在六教报告厅举办的开幕式上致辞。

仲伟合谈到，此次 2013 年 TESOL 中国研讨会为中国英语教师提供了一个与世界英语教育知名学者交流的平台，促进了对当前英语教育状况的了解，及对未来教育趋势发展的把握，也有利于进一步提高我国英语教师的教学、科研国际化水平。



仲伟合表示研讨会的召开利于提高教师的科研及国际化水平

研讨会期间，国内外英语教育领域的顶尖学者受邀发言，包括 TESOL 主席 Deena Boraie，TESOL 主席、美国佐治亚州立大学教授 Jun Liu，加拿大英属哥伦比亚大学教授 Patsy Duff，挪威教师发展研究院理事会会长 Kari Smith，美国安纳海姆大学教授 Andy Curtis，夏威夷大学教授 Richard Day，暨南大学高级研究员 Tony Newman，汕头大学英语语言中心主任 Don Snow，香港中文大学 Joseph H.W. Hung，澳门理工大

学贝尔英语中心主任毛思慧，中国外语教育研究中心主任文秋芳，南京大学教授王海啸，北京师范大学教授程晓堂，华东师大教授邹为诚，中山大学教授夏纪梅，华南师范大学教授何安平，广东外语外贸大学教授陈建平、欧阳护华等。

➤ 许国彬率队访港两高校促进校际合作

受香港理工大学及香港教育学院的邀请，我校副校长许国彬于2013年11月26-28日访问了两校，推进校际交流和合作。组织部、统战部部长、人事处处长方迎生，科研处处长阳爱民，人事处副处长、教师发展中心主任谢文新等陪同出访。

2013年11月26日，许国彬一行访问香港理工大学，受到了该校副校长阮曾媛琪和中国内地事务处高级主任林兆玉的热情欢迎。许国彬介绍了我校的基本情况，并希望两校能在共同培养人才、学生交换、教师进修、行政人员挂职、教师发展培训、课题研究等方面开展广泛的合作和交流。阮曾媛琪副校长表示，她十分乐见两校能有这样深入的交流和合作，将组织相关院系和职能部门具体落实。



我校访问团与香港理工大学副校长阮曾媛琪等合影

随后，许国彬一行还与香港理工大学副校长徐林倩丽、高级管理深造学院总监陈素珍、人文学院副院长陈瑞端、英文系署理系主任徐训丰、学生事务处学生发展组主任李刘颖莹、中文及双语学系校友吴东英、教学发

展中心总监何淑冰等人分别座谈，就两校合作的项目进行深入的探讨。

2013年11月28日，许国彬与香港教育学院协理副校长莫家豪、大中华事务处处长许声浪举行了会谈，并亲切看望了广外交换生李靖翔、付心成两位同学和在读博士生陈文辉校友。许国彬谈到，自我校与香港教育学院于2008年4月开始建立合作以来，我校每年派出2-3名本科生赴该校就读，除学生交流之外，两校教师也经常互访，探讨英语教学方面的经验。他希望两校在现有基础上，能在师生互访、教师进修、科学研究等更多方面进行合作。莫家豪表示两校的合作与交流一直保持紧密联系，这令他感到欣慰，并表达了进一步在人才培养、学生交流、教师进修等项目上合作意向。



许国彬向香港教育学院协理副校长莫家豪赠送纪念品

在座谈会上，许国彬仔细询问我校交换生的学习与生活。李靖翔、付心成两位同学表示能受到香港教育学院的良好照顾，虽然最初由于教学模式、教学方法和学业压力不尽相同，需要一定的调整，不过最后都能很好地适应，与本校师生保持良好沟通。

借访问香港高校之际，许国彬会见了部分校友，还与广外香港校友会会长何建立、副会长梁成锦、秘书长林鸣等人亲切座谈，共商香港校友会换届选举事宜。许国彬充分肯定了香港校友会的工作，并真诚邀请校友们“常回家看看”。

教师发展中心工作动态

【教学能力提升】

1. 出国留学英语培训（高级）班。2013年9月9日至2014年1月3日，人事处、教师发展中心主办的出国留学英语培训（高级）班于每周一晚、周五全天举行，共有近30名教师参加。出国留学英语培训（高级）班旨在全面提高我校教师英语听、说、读、写的的能力，为出国留学、参与国家学术交流提前做好准备。

2. 高效课堂管理活现云山教师沙龙 20 场。2013年9月25日下午，云山教师沙龙第20场“Secrets of Effective Classroom Management”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。沙龙邀请了澳门理工学院贝尔英语中心副主任 David Quartermain 主讲。David Quartermain 通过课堂演示和小组讨论给听众展示课堂管理和控制的技巧，他不仅给大家讲解了课堂管理的技巧，更以实际行动展示了高效的课堂控制，无论是课堂的编号安排还是开关灯暗示或是蹲地倾听讨论都给各位老师提供了很好的课堂管理技巧和经验。

3. Premiere 视频编辑培训助教师提高教学技能。2013年10月17日下午，“Premiere 视频编辑”讲座在南校区实验楼 C205 举行，讲座邀请了教育技术中心的刘江辉老师主讲。刘江辉以教职工日常视、音频资源实际案例操作为切入点，深入浅出的将流程演示与现场操作相结合，介绍如何运用 Premiere 软件进行资源的编辑处理，并通过相应的操作练习使参加培训的老师能举一反三快速掌握视、音频资源后期处理的关键技术。来自各学院的教师及行政管理干部等近 50 人参加本次讲座。

4. 外教为我校青年教师培训商科教学方法。2013年10月17日下午，云山教师沙龙第22场在南校区教师发展中心多功能会议室举行。沙龙邀请了外籍教授 Robert Shaw 主讲。Robert Shaw 以与我校教师合作教学情况为例，畅谈了管理教学中遇到的困难和蕴涵的机遇，以及教学技巧应用问题。

5. **瑞士著名教育心理学教授到访我校畅谈有效教学。**2013年11月6日，应我校国际合作与交流处、人事处教师发展中心、政治与公共管理学院的邀请，瑞士苏黎世大学著名教育心理学教授 Kurt Reusser 和弗莱堡大学的教育心理学教授 Christine Pauli 到访我校，进行为期一周的学术访问。11月6日下午，副校长许国彬在迎宾厅会见两位教授，出席会谈的还有国际战略研究院杨韶刚教授和政治与公共管理学院付桂芳副院长。11月7日下午，Reusser 教授和 Pauli 教授主讲云山教师沙龙第29场“有效教学——瑞士与欧洲的高等教育教学论、教学质量与教师教育改革”，两位教授深入地分析了教学和学习是如何发生的、课堂教学的影响因素、教师在学习中的作用等主题，并与教育学院的老师进行了深入的讨论。

6. **樊禾心教授受聘艺术学院客座教授并举行钢琴演奏讲座。**2013年11月12日上午，著名教授论坛第214讲邀请了中国音乐学院樊禾心教授在艺术学院小剧场做了题为“古典奏鸣曲的演奏风格”的讲座。樊禾心将古典时期三位作曲家海顿、莫扎特以及贝多芬的钢琴奏鸣曲风格进行了总体概述，介绍了在古典钢琴奏鸣曲的演奏中应注意的一些细节。她强调了读谱在演奏中的重要性并示范了速度对于风格把握的影响。另外，樊禾心教授还对钢琴专业的两位学生进行了专业指导并与在场的教师及学生进行了互动。

7. **“人力资源管理沙盘模拟”师资培训分阶段举行。**2013年11月23下午、24日，“人力资源管理沙盘模拟课程”师资培训在南校区实验楼 B405 沙盘实验室开展。本次培训分为两个阶段——对抗规则学习、沙盘实践推演，旨在加强我校实验实践教学师资培训，强化人力资源管理的实验实践教学，不断提升实验实践教学质量。

8. **昆士兰科技大学副教授 Larry Neale 与我校老师交流新学科教学能力。**2013年12月3日下午，云山教师沙龙第33讲“Developing the Teaching Capacity of New Academics”在南校区教师发展中心多功能会议室举行。沙龙邀请了澳大利亚昆士兰科技大学的 Larry Neale 副教授主

讲。Larry Neale 介绍了自己在教育理念上的心得，也为博士研究生和处于职业生涯早期的学者提供一些有关如何提高教学能力的建议。

9. 厦大教授作客广外解读中日教育方式差异。2013 年 12 月 13 日下午，著名教授论坛第 223 讲邀请了厦门大学的陈端端教授在北校区图书馆负一层报告厅做了题为“中日家庭与社会教育方式比较”的讲座。陈端端带来了近十年在“语言与意识”方面的研究成果，与大家就中日两国同处亚洲且一水之隔，两国的教育方式是否具有相同点亦或是各自存在特点，有什么各自引以为鉴与学习的方面等问题进行了解答与探讨。

10. 微视频及教学应用。2013 年 12 月 19 日下午，青年教师教学能力提升计划之“微视频及教学应用”在北校区六教 A209 课室举行。活动邀请了郭子儒主讲。郭子儒为我校教师介绍目前微视频的发展以及拍摄、制作的一般流程、技巧及相关技术，探讨微视频在高等教育中的发展和日常教学中的应用，以及微课教学视频拍摄的策划、前期准备及拍摄注意事项等。

11. 赖妙芳谈教育技术在视频公开课建设中的应用。2013 年 12 月 26 日下午，通识学习系列活动第 16 场之“教育技术在视频公开课建设中的应用”在北校区六教 A209 课室举行。活动邀请了广东外语外贸大学教育技术中心音像技术实验室主任赖妙芳主讲。赖妙芳与大家探讨教育技术在视频公开课建设中的应用，主要包括视频公开课的现状和困惑；教育技术在视频公开课建设中的应用，包括课程网站建设和视频资源制作、包装；课程和技术紧密结合，打造精品视频公开课等三方面内容。

12. 教授咨询组：“坐诊”服务青年教师。2013 年，教师发展中心联合离退休人员管理处、校关工委开展教授咨询组“传帮带”服务青年教师提升教学能力活动，聘请冯益谦、吴兴光、蔡型乞、李海丽等退休教师担任咨询导师，每周预约或固定时间“坐诊”教师发展中心为青年教师的课堂教学质量把脉，找出“病因”，开出“药方”，并围绕如何高效地组织课堂教学活动及如何高质量地完成课堂教学活动与青年教师进行面对面交流。

【科研能力提升】

1. 外籍云山学者支招国际期刊论文写作。2013年9月10日，书记项目科研论坛之二邀请了广外云山学者、澳大利亚纽卡斯尔大学前副校长史蒂文·尼古拉斯教授在北校区国际会议厅做了题为“国际论文撰写技巧及国际学术期刊投稿”的演讲。史蒂文·尼古拉斯结合自身多年来的教学和实践经验，引用商业、管理等多个领域的实例，为我校师生介绍了国际论文写作方法与规范、国际学术期刊投稿方式及注意事项等。

2. 毛思慧解读数字时代的中国媒体。2013年9月25日下午，著名教授论坛第209讲邀请了澳门理工学院贝尔英语中心的毛思慧教授在北校区图书馆负一层报告厅做了题为“Chinese Media in the Digital Age: Challenges from Home and Abroad”的讲座。毛思慧结合数字媒体时代的大环境，对中国媒体何去何从提出了自己的见解。在讲座最后的问答环节中，毛思慧还特别提到，作为当代大学生，尤其是广外的大学生，更应关注我国媒体的健康，通过沉着的思考、耐心的行动，为媒体的发展贡献一份力量。

3. 史志康：以西方典籍释孔子《论语》。2013年9月26日下午，著名教授论坛第208讲邀请了上海外国语大学教授、博士生导师史志康在北校区图书馆负一层报告厅做了题为“《论语》翻译、欣赏与评说”(The Translating of The Analects of Confucius with Appreciation and Critical Comments)的讲座。史志康讲述他目前重译孔子《论语》的缘由——“What is near to them is dear to them”，他致力于用纯粹的语言打通表达形式的壁垒，传递隐藏在字面下中西相通的价值观念，从而提高外国人对中国典籍的接受度。

4. 云山教师沙龙第21场探中国经济转型。2013年9月26日下午，云山教师沙龙第21场“中国经济转型研究 workshop”在南校区教师发展中心多功能会议室举行。国际战略研究院黄亮雄报告了他与合作者的工作论文《谁在支付更多的排污费？——基于中国工业企业的实证分析》。财经学院邓可斌报告了他与合作者的工作论文《中国企业的融资约束风险之谜》。与会老师们就两篇论文涉及的相关领域研究展开了热

烈的讨论，并就文章存在的不足、可以拓展的方向以及未来彼此间合作的内容进行了卓有成效的研讨。

5. 香港城市大学陈顺源剖析“中国增长之谜”。2013年10月11日下午，著名教授论坛第210讲邀请了著名学者、香港城市大学陈顺源教授在南校区图书馆报告厅做了题为“The China Growth Puzzle: The Role of the Formal and the Informal Institutions (中国增长之谜：正式与非正式制度)”的学术讲座。陈顺源教授针对目前中国大陆在缺乏切实有效的制度约束，如存在法律制度不健全、财产权不明晰等，但中国经济仍旧能保持较高的增长势头这一现象进行了理论和实证分析。

6. 李平：国际期刊看重论文的跨学科和国际化。2013年10月16日下午，云山教师沙龙第23场“Introduction to Writing and Publishing for International Journals (面向国际杂志的写作与发表介绍)”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。沙龙邀请了我校云山学者、宾夕法尼亚州立大学教授李平主讲。李平主要从四个部分进行了讲解：论文写作与发表介绍；科学写作的一致性、连贯性和清晰度；顶级国际期刊中的发表；最大化研究影响。

7. 图书馆新服务助力学校教学与科研。2013年10月17日下午，“图书馆新服务推介”专题讲座在北校图书馆负一层报告厅举行。本次讲座旨在凸显“广外学术典藏库”在学术成果推广中的价值，推广新的图书荐购方式，以及有助于学生自主学习的“嵌入课堂的信息技能培训”。

8. 中国社会科学院张宇燕：中国发展的国际环境。2013年10月18日下午，著名教授论坛第211讲邀请了中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员、所长、博士生导师张宇燕在北校区图书馆负一层报告厅为我校师生作了一场以“中国发展的国际环境”为主题的讲座。张宇燕身兼中国世界经济学会副会长、中国国际关系学会副会长、中华美国学会副会长、中国美国经济学会副会长、外交部外交政策咨询委员会委员等数职。讲座中，张宇燕结合自身的教学和科研经验，向大家介绍了中国发展的国际环境，包括中国的对外关系，世界政治经济格局的现状与未来发展的趋势。

9. 王正毅在南校区大模拟法庭讲述世界体系与中国崛起。2013年10月18日下午，著名教授论坛第212讲邀请了北京大学国际关系学院教授、博士生导师王正毅在南校区大模拟法庭做了题为“世界体系与中国崛起”的讲座。王正毅介绍了现有世界体系的特点与存在的问题，中国在崛起过程中如何处理与现有体系之间的矛盾与冲突，更好地实现中国的和平崛起。

10. 彭澎讲述城市综合承载力及广州的对策。2013年10月28日下午，著名教授论坛第213讲邀请了高级研究员、广州市优秀中青年社会科学工作者彭澎在南校区图书馆报告厅做了题为“城市综合承载力及广州的对策”的讲座。彭澎通过广州与北京、上海以及国内外其他城市综合承载力的分析，提出对策思路及相关思考。

11. 华沙经济学院教授于我校举办系列讲座。2013年10月28日，受国外名师讲座项目资助，波兰华沙经济学院世界经济研究所教授、东亚研究中心主任 Guenter Heiduk 教授来我校进行了为期三天的讲学。讲座主题包括欧盟对华反倾销问题、欧洲福利国家与老龄化人口问题、国际学术论文写作、高等教育国际化对大学管理的影响、广东经济的竞争压力等。应人事处、教师发展中心邀请，Heiduk 教授在“书记项目科研论坛”上作了两场报告。29日下午，他为全校师生作了“国际学术论文的特征、信息、结构和展示”的主题演讲，从学术论文的类型入手，对论文架构、展开方式、文献梳理等方面作了详细讲解。

12. 跨学校、跨专业、跨地域学术沙龙顺利举行。2013年10月31日下午，云山教师沙龙第28场“消费行为与文化混搭”在北校区教师发展中心多功能会议室举行，沙龙围绕中山大学传播与设计学院的周懿瑾老师以及中山大学哲学系的冯聪老师的研究项目和心得进行了分享与讨论。来自南洋理工大学、香港恒生管理学院、中山大学以及我校商英学院、英文学院、东语学院的10多位教师参加了本次沙龙。

13. 北京信访办副主任张宗林为我校师生解读信访法治化。2013年11月7日上午，云山教师沙龙第30场“从信访视角看推动依法行政重要性”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。沙龙邀请了中

国政法大学北京市政府信访办副主任、中国信访与公共政策研究所所长、教授张宗林主讲。张宗林与我校青年教师共同探讨、交流信访与依法行政，使师生们对信访这一极具中国特色的社会问题有了新的了解和认识，并且深刻意识到加强社会建设和政府治理创新是一项长期的战略任务，而不仅仅是应对当前出现的各种棘手的社会问题。

14. 香港岭南大学教授崔耕：企业国际化中品牌运营策略。2013年11月7日下午，云山教师沙龙第31场“企业国际化中品牌运营策略”在南校区院系行政楼358室举行。沙龙邀请了“珠江学者”、“云山学者”、香港岭南大学终身教授崔耕主讲。崔耕与我校青年教师共同探讨、交流企业国际化中品牌运营策略。

15. 北京工商大学谢志华精彩解读内部控制。2013年11月16日下午，著名教授论坛第215讲邀请了北京工商大学副校长谢志华教授在北校区图书馆负一层报告厅做了题为“内部控制理论与实务”的讲座。谢志华从学理前沿和实务实战角度，就如何完善和优化内部会计控制制度进行全方面的阐述，以促进企业提高经济效益，实现企业战略发展。

16. 宁波大学王文斌趣谈汉语：“动词常作名词用”。2013年11月21日下午，著名教授论坛217讲邀请了宁波大学副校长王文斌教授在北校区图书馆负一层报告厅做了题为“汉语对行为动作的空间化表征”的讲座。王文斌从汉语的“大/小+V”格式切入，试图从一个侧面验证汉语的动词属于名词，从中推究汉语对行为动作的空间化表征，并从西方汉学家对汉语的观察、汉字的构造根据、先秦诸子对名物的推重以及对名与实的思辨等方面审视汉民族对有形物体的崇信，借此揭示物体、物象等观念在汉民族思维深处的主导地位，并左右着汉民族的语言表述，将行为动作视同于物体，由此显露出汉民族对行为动作的空间化思维。

17. 香港中文大学魏雁滨：基层社区建设与社会工作。2013年11月21日下午，著名教授论坛第216讲邀请了香港中文大学魏雁滨教授在南校区学术交流中心一楼会议室做了题为“基层社区建设与社会工作”的讲座。魏雁滨主要集中解读社会工作与传统社区工作的异同（关系及特点）、社会工作的作用和主要工作范畴、社会工作的理论及专业价

价值观、社会工作方法及效度，以及社会工作面临的挑战等，系统全面的介绍社会工作，并进行内地与香港的比较分析。

18. 数据检索讲座助力青年教师提升科研能力。2013年11月21日下午，青年教师科研能力提升计划之“经济数据和管理案例检索”专题讲座在南校区教师发展中心多功能会议室举行。本次讲座旨在帮助青年教师在科研工作中提高数据收集的完整性和准确性。

19. 暨南大学程国赋：“明代小说几乎无书不图”。2013年11月28日下午，著名教授论坛第218讲邀请了暨南大学文学院教授、副院长程国赋在北校区七教水上报告厅做了题为“明代小说插图研究”的讲座。程国赋结合多年来的研究，从出版文化的视角阐述明代小说插图的刊刻形态，认为从“全相”到“绣像”体现出小说插图功能的转换，从中也可看出明代通俗小说创作观念的变化；分析明代小说插图的价值和功用，并探讨明代小说插图的地域特征。

20. 北京师范大学刘宝存：国际视野下的大学文化。2013年11月28日下午，著名教授论坛第219讲邀请了北京师范大学国际与比较教育研究院院长、博士生导师刘宝存教授在南校区八角楼会议厅做了题为“国际背景的下的大学文化”的讲座。刘宝存以加拿大著名学者斯蒂芬·利考克的“对大学生真正有价值的东西是他周围的生活和环境”为引言，介绍大学精神文化以及制度文化。他认为，“大学应该是学者的社团”，“大学应该有学术自由制度，因为学术自由是大学的灵魂”。

21. 笔译技巧培训：百余师生国际翻译大赛前热身。2013年11月28日下午，通识学习系列活动第14场之“笔译技巧培训会”在北校区七教110课室举行。活动邀请了高级翻译学院副院长李明教授为大家主讲。本次培训旨在鼓励我校师生积极参加2013中国当代优秀作品国际翻译大赛校内选拔赛。一百多名师生参加了此次“翻译大赛热身”培训会。观众互动环节中，学生们争先举手提问。李明一一进行详细解答，赢得阵阵掌声。会后，还有不少学生主动上台请教李明教授，交流场面十分热烈。

22. 杨列勋：“中国问题”成为国际学术界研究热点。2013年12

月2日下午，书记项目科研论坛之四邀请来了国家自然科学基金委员会管理学部处长杨列勋做了题为“国家自然科学基金项目政策解读与申报技巧”的演讲。杨列勋在北校区国际会议厅举行。论坛讲座旨在提高我校教师对国家自然科学基金项目申报要求和政策的理解和把握，了解2014年度国家自然科学基金资助方向和申报政策调整，提高广大教师申报的针对性和申报技巧，提高申报质量和水平。

23. 诺奖作家勒·克莱齐奥作客广外：“困境时代”文学尤不可缺。2013年12月3日，著名教授论坛第220讲邀请了法国著名作家、2008年度诺贝尔文学奖获得者勒·克莱齐奥先生在北校区图书馆负一层报告厅作了题为“困境时代的作家”的讲座。克莱齐奥以自己童年阅读史展开自己的演讲，讲述了“写作是一场历险”的经验，分享了对当下的“困境时代”文学的看法，并强调了文学在当下的必要性。他认为，在此困难时期，我们始终可以坚信文学，因为文学是全人类共同的财产，将我们团结起来，组织起来。“在变幻莫测的人类社会里，文学既不是灯塔也不是和平的避风港。文学仅仅是看得见的道路中的一条，让我们得以继续前行。”

24. 史蒂文·尼古拉斯阐述中国对外直接投资：理论与实践。2013年12月5日下午，著名教授论坛第221讲邀请了澳大利亚纽卡斯尔大学副校长史蒂文·尼古拉斯教授在北校区教师发展中心多功能会议室做了题为“中国对外直接投资：理论与实践”的讲座。史蒂文·尼古拉斯通过具体数据分析中国对外直接投资的历史、现状和存在的问题。从制度和所有权角度解析对外投资理论，分析中国对外投资的优势和障碍，最后指出中国政府政策与投资的关系。

25. 中大教授李仲飞建模解析我国房价上涨原因。2013年12月9日下午，著名教授论坛第222讲邀请了中山大学管理学院执行院长、博士生导师李仲飞在南校区图书馆报告厅做了题为“什么推动了中国房价上涨”的讲座。李仲飞解答了到底是什么推动着中国房价的上涨，国家应该如何对房价实施进一步的调控，为何会出现地价高于房价的“面粉比面包贵”现象等热点问题。

26. 中国社会科学院教授康荣平对比中日企业海外发展状况。2013年12月12日下午,著名教授论坛第224讲邀请了中国社会科学院康荣平教授在南校区八角楼会议厅做了题为“中国企业与日本企业海外发展的比较”的讲座。康荣平对日本企业20世纪50—70年代的海外发展与中国企业80年代以来的海外发展进行比较,为大家介绍了中日企业海外发展概况;背景和条件比较;进程与特点比较;现场调研的分析与比较等方面内容。

27. 华师文学院院长陈少华教授畅谈如何在生活中发现诗意。2013年12月18日晚,著名教授论坛225讲邀请了华南师范大学文学院院长陈少华教授在北校图书馆负一层报告厅做了题为“日常生活写作的精神向度”的讲座。陈少华主要从“诗意、日常生活与日常写作的关系”“诗意之精神向度”“理想之精神向度”三个方面阐述了日常生活与文学创作之间的紧密关系,新颖独到的观点使同学们对文学创作和文学鉴赏有了全新的认识。

28. 毛思慧解读当代平面广告中的男女形象。2013年12月27日下午,云山教师沙龙第34场“当代平面广告中男女形象的文化解码”在北校九教203广晟讲堂举行。沙龙邀请了澳门理工学院毛思慧教授主讲。以美国文化批评家Bell Hooks“White Supremacist Capitalist Patriarchy”理论中关于“Motivated Representation”的论述和部分女性主义文化理论为基点,探讨了全球化语境中当代广告男女形象的表层和深层含义,分析了权力和“话语”对“再现”的种种制约,以及通过“解构”来寻找“另类叙述”的可能性和必要性。

【服务社会】

1. 人力资源精英云集中心研讨产学研合作模式。2013年10月20日下午,云山教师沙龙第24讲“校企合作培养人才论坛”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。沙龙邀请了腾讯科技有限公司人力资源平台部总经理马海刚担任主持人,共有近40名来自广东省高校经管学院院长、系主任、企业高层和HR总监和政府机构的就业服务部门领导

参加。马海刚首先介绍国内外校企合作主流模式和讨论的重点内容，然后嘉宾分3个小组讨论，围绕校企合作培养人才的形式创新、问题与障碍、企业需求和期望、优秀经验分享、政府支持和引导等，就基于研究会的校企合作以及实习就业一体化等校企合作模式进行了深入探讨。

2. 省公路建设公司干部研修班我校开班。2013年10月30日下午，广东“省公路建设有限公司中层管理干部研修班”在南校区学术交流中心开班，广东省公路建设有限公司副总经理李裕民先生，人力资源部部长何巍先生，我校组织部统战部部长、人事处处长方迎生，人事处副处长、教师发展中心主任谢文新以及研修班的学员们出席了开班仪式。开班仪式上，李裕民代表公司致辞，并对我校教师发展中心为本次研修班的精心安排和有力组织表示肯定和感谢。方迎生代表我校对培训班的学员们表示了热烈的欢迎，他表示，服务社会是高校的重要职能之一，通过这次活动，也向我校教师提供了一个服务社会和地方经济的平台，促进了教师理论与实践的相结合，从而推动我校教学与科研的发展。

3. 专家学者聚广外探讨外语教师专业发展。2013年12月7日至8日，由教育部高等学校英语类专业教学指导分委员会、中国高等教育学会外语教学研究分会和我校共同主办，我校教育学院承办的“第五届全国外语教师教育与发展学术研讨会”在北校区七教水上报告厅开幕。与会专家学者围绕“新形势下外语教师的专业发展：理论与实践的互化”这一主题举行了包括主题发言、专题发言、分组发言、团队展示、国外学习分享、专家一与会者互动等多种形式的研讨和互动。

4. 广东省公路建设有限公司管理干部研修班结业。2013年12月20日下午，广东省公路建设有限公司管理干部第四期研修班在南校区学术交流中心顺利结业。教师发展中心高度重视此次培训，抽调了我校在管理、经济学科中教学经验丰富，科研突出的专家教授作为本次研讨会的主讲嘉宾，并设计了科学实用的研修课程，分别开设了经济形势分析与社会热点分析、管理者职业技能培养、企业品牌运营与危机管理、公司绩效管理与高效执行力等四大模块十门课程。

5. 全国 169 名外语教师在我校研修教学方法。2013年12月23

日，由广东省高校外语教师教学发展示范中心、广东省本科高校大学英语课程教学指导委员会、广东省高职院校公共英语课程教学指导委员会、高等教育出版社联合举办的“外语教学中的定量研究方法及应用研修班”系列课程在我校结业。本次研修班分两期开设，吸引了来自省内 40 多所高校的 169 位老师参加。

【服务外教】

1. 教师发展中心推出系列服务外教项目。2013 年下半年学期伊始，为了进一步提高全体教师的整体素质，提高教师的专业素养和教育教学技能，教师发展中心特别开发了“服务外教”项目，教师发展中心将陆续举办中华民族歌舞鉴赏会，外籍教师职称聘任宣讲会，以及“外教陪你练口语”等活动。

2. Blackboard 平台使用培训（外教专场）。2013 年 9 月 12 日下午，“Blackboard 教师初级应用”培训班在北校区二教 424 实验室举行。与以往不同的是，在场参加培训的是来自南北校区不同学院的外籍教师。本次 Blackboard 培训是教师培训方面一次大胆有意义的尝试，这种培训模式获得所有受训教师的认可。

3. 外教陪你练口语首场活动：外教支招医治“课堂沉默症”。2013 年 10 月 11 日下午，首场外教陪你练口语系列活动之“课堂语言沟通技巧”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。该系列活动面向我校全体教职工，邀请外籍教师任课，旨在创造一个良好的英语互动交流氛围，强化我校教职工英语听说能力和口语表达能力的培养。外教 Terry Ryan 表示，图像比传统的大量文字阅读更能调动学生的兴趣，借此，学生更能开口说话，熟悉和掌握英语单词。另一外教 Annie Rubienska 则首先明确了交流过程中传送者和接收者的关系，强调“谁和谁交流”、“交流什么”、“用什么方式”、“交流的目的”和“是否有回应”等因素的重要性。

4. 外教陪你练口语：课堂经验以及教授过程。2013 年 11 月 8 日下午，外教陪你练口语系列活动第 2 场之“课堂经验以及教授过程”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。本次活动邀请瑞士苏黎世大学教

育学院 Kurt Reusser 教授和弗里堡大学教育学院 Christine Pauli 教授与大家交流课堂经验以及教授过程。活动先由外籍教师做 10 分钟左右的介绍，然后现场用英语进行互动热烈的交流。

5. 中华歌舞鉴赏会 我校首场对外教艺术活动。2013 年 12 月 15 日晚，我校对外教开展的首场服务外教系列活动之首场艺术活动“中华歌舞鉴赏会”在北校区六教报告厅举行。副校长方凡泉、许国彬，组织部部长方迎生，人事处处长阳爱民，教师发展中心主任谢文新，30 多位外籍教师，各相关单位负责人，以及外国留学生等出席了音乐会。外教们赞叹于晚会精心呈现了中国多个地区的文化，他们都十分期待能够在日后参与类似的活动，进一步感受中华文化的方方面面。

【职业幸福感】

1. 新浪微博开通随时随地分享新鲜事。2013 年 9 月 2 日，教师发展中心开通新浪微博。微博有专门的工作人员管理，随时随地分享教师发展中心的动态，与粉丝们进行互动。

2. 教师网络直播讲座。为了充分利用校外资源，根据教育部《关于公布 2013 年下半年全国高校教师网络培训计划的通知》精神，人事处、教师发展中心于 2013 年 10 月份起每周在北校区教师发展中心多功能会议室、南校区教师发展中心多功能会议室播放网络直播讲座。

3. 20 余青年管理干部参加素质拓展活动。2013 年 10 月 10 日下午，教师发展中心与校团委联合组织学校 20 余名青年管理干部进行素质拓展活动。本次培训目的在于加强学校各单位青年管理干部的相互交流沟通，增强团队协作意识。活动于大学生素质拓展营（素拓）营地举行，在主培训师的带领下，老师们进行了热身活动、团建以及孤岛求生等项目。副校长许国彬出席了活动现场并讲话。他认为，组织教职工进行素质拓展活动可以活跃校园气氛、提高教职工各方面素质以及增强老师间交流、增进友谊。

4. 省医专家为您详细解读冠心病的防治。2013 年 10 月 24 日下午，“关爱身心健康，提升教师正能量——冠心病防治健康讲座”在北校区

教师发展中心多功能会议室举行。讲座邀请了王玲教授主讲。王玲向我校教职工详细分析了常见心脏病的发病预兆、发生原因和症状识别。她指导大家如何避免血管中“坏”的胆固醇，如何选择食物，如何保持健康体重。王玲还重点强调了吸烟的危害性以及体育运动的必要性。对于如何看病就诊，怎样制作紧急医疗卡她也给予大家详细的讲解。门诊部医护人员、离退休老同志和部分教职工参加了本次讲座。

5. 教师出国留学经验心得分享会。2013年10月24日下午，云山教师沙龙第25场“教师出国留学经验心得分享会”在南校区教师发展中心多功能会议室举行。沙龙邀请了心理学系副教授、政管学院副院长付桂芳，政管学院应用心理学系教授刘丽虹、政治与公共管理学院应用心理学系系主任张信勇、政治与公共管理学院副教授蔡岚与大家分享他们的出国留学心得。沙龙内容分为四个方面：主动融入及充分利用国外各种资源、出国访学一年的收获、如何适应访学生活、留学生活与文化适应。

6. 网站群系统建站及管理培训举行。2013年10月24日下午，“网站群系统建站及管理维护培训”在北校区二教424举行。培训邀请了杨金俏老师主讲。杨金俏简单介绍了网站群系统优点，结合各网站建站员在管理和维护后台时易出现的问题实例，通过快速建站及内容管理两部分进行讲解，在演示和答疑过程环节中，与教职工和学生提出的问题进行了交流，并分享了个人在建设及维护网站所使用的软件工具及经验。

7. 教师发展中心开展学生助理培训。2013年10月25日下午，教师发展中心学生助理培训在北校区教师发展中心多功能会议室举行。教师发展中心的老师们为助理们讲述学生助理岗位具体要求、办公室礼仪及如何成为优秀学生助理等内容，学生助理们也踊跃地向老师提问。

8. 青年干部论坛聚焦管理人员的国际化素质。2013年10月30日，“书记项目青年管理干部论坛”的第一讲《教育国际化对高校管理人员能力与素质的要求》在北校区国际会议厅举行。我校原书记、校长徐真华教授与德国杜伊斯堡—埃森大学原副校长何庚德（Guenter S. Heiduk）教授与青年管理人员交流中西方大学管理特点，分享中西方大学管理人

员的服务意识、能力与素质。副校长许国彬、机关有关部处负责人、机关及学院青年管理干部 80 人参加此次论坛。

9. 走近摄影：张洪亮谈如何提高摄影画面表现力。2013 年 11 月 11 日晚，通识学习系列活动第 11 场之“如何提升摄影画面表现力”摄影讲座在南校区教师发展中心多功能会议室举行。讲座邀请了广东省摄影家协会会员，全国校园影视节评委张洪亮主讲。学校师生对本次摄影讲座表现出了极大热情，教室内外挤满了前来听讲座的学生。

10. 教师如何申请公派留学 “好的选题是成功的一半”。2013 年 11 月 13 日，“申请国家公派出国留学及学校留奖委资助项目经验交流会”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。本次交流会为我校教师提高申报成功率，进一步加快教师队伍国际化步伐有很大的帮助。约 50 名教师到场参加了本次交流会。2013 年国家公派出国留学项目将于 2014 年 3 月份开始申请。

11. Celia Mary Clark 带领师生走进英国文化。2013 年 11 月 14 日下午，云山教师沙龙第 32 场“British visual culture-a sideways Look”在英语教育学院教学楼 C308 举行。沙龙邀请了英国朴茨茅斯大学博士 Celia Mary Clark 主讲。Celia Mary Clark 给大家介绍伦敦、曼彻斯顿、朴茨茅斯等英国城市的文化，并与现场的师生进行互动。

12. 图书馆人的禅意人生——兼谈图书馆的管理与服务。2013 年 11 月 22 日下午，通识学习系列活动第 13 场之“图书馆人的禅意人生——兼谈图书馆的管理与服务”在北校区图书馆负一层报告厅举行。韶关学院图书馆馆长官建生以当今社会“人们的生理生命延长了、物质丰盛了，幸福感却降低了”为导言，结合中国传统文化和禅宗生命智慧，重点解说了图书馆员如何看待我们的职业，如何在敬业与乐业中寻找满足感和幸福感。他指出，服务质量是图书馆的生命，加强图书馆员工的敬业精神是提高图书馆服务质量的关键。

13. 办公室工作培训：“小事办好”“大事办精”。2013 年 11 月 28 日，“2013 年度办公室工作培训会议”在我校北校区国际会议厅举行。我校党委书记隋广军出席会议并对办公室工作提出了几点新要求，广东

省教育厅办公室副主任姚侃前来作《公文处理的认识和体会》报告。

14. 我校教师学习如何应对压力与管理情绪。2013年12月19日下午，“关爱身心健康，提升教师正能量——高校教师压力与情绪管理讲座”在北校区教师发展中心多功能会议室举行。讲座邀请了华南师范大学副教授、国家心理咨询师职业资格高级考评员陈彩琦博士主讲。陈彩琦为大家介绍高校教师的压力与心理问题的识别，高校教师心理压力的缓解与情绪管理两大方面内容。

15. 广西壮族自治区人民政府督学姚伟文讲述悟学理念。2013年12月26日下午，通识学习系列活动第15场之“悟学理念”在南校区图书馆多功能报告厅举行。讲座邀请了广西贵港市教育局党委书记、广西壮族自治区人民政府督学姚伟文先生主讲。姚伟文的讲座分为悟学和学悟两个部分。在介绍第一部分关于悟学的观点时，他先为大家解释悟学的含义及怎样的课堂是悟学式课堂。接着，他先后谈论了悟学的主张、本质、精神、道路、理解、视野、方略、过程、要求、环境、克服、境界共12个方面的内容。在讲座的第二部分中，他先后引用了毛泽东的“我是靠总结吃饭的”、邓小平的“摸着石头过河”和老子的“天下难事，必作于易；天下大事，必作于细”等政治家、教育家的话语来解读他对学悟的看法。他说学悟是悟学后的总结，能培养真性情。

【兄弟院校来访】

1. 澳门理工贝尔中心一行三人来校访问洽谈教师发展项目。2013年9月24日，澳门理工学院贝尔英语中心（以下简称“贝尔中心”）主任毛思慧一行三人来校访问，与我校就英语教师教学发展合作项目展开洽谈。经洽谈，双方达成了几个项目的合作意向：包括教师培训师培训、雅思培训师培训、剑桥英语教师认证考试培训等，希望通过这些项目的试点合作，能进一步更新我校英语教师的教学理念，实质性地提高英语教师的教学技能，从而促进英语教师专业能力的提高。贝尔中心副主任David Quartermain，教育学院院长董金伟，继教公开学院院长何勇斌，

广东省高校外语教师教学发展示范中心、广外教师发展中心主任谢文新，继教公开副院长陈开举、英文学院教授欧阳护华等参加了座谈。在教师发展中心的统筹安排下，贝尔中心一行还为我校师生带来了前沿的学术讲座，探讨课堂有效管理的小型学术工作坊等活动，对促进我校与澳门理工学院的教师学术交流活动提供了优势平台。

2. 宁波大学副校长参观教师发展中心。2013年11月21日下午，著名教授论坛217讲邀请了宁波大学副校长王文斌教授在北校区图书馆负一层报告厅做了题为“汉语对行为动作的空间化表征”的讲座。讲座结束后，王文斌一行参观了教师发展中心。

3. 天津外国语大学书记调研我校 参观教师发展中心。2013年12月3日上午，天津外国语大学党委书记李虹一行五人前来调研我校发挥外语优势服务社会，干部培训、队伍建设以及加强办学自主权等方面的做法。会议结束后，来宾一行参观了教师发展中心。

4. 省委督导组到教师发展中心查看教育实践活动整改落实的成果。2013年12月5日，在组长郑木明、副组长黄晓波的率领下，省委23督导组前来我校检查教育实践活动整改落实、建章立制环节的工作。在听取校长仲伟合代表学校作的有关工作汇报后，郑木明对我校教育实践活动整改工作成果给予肯定和赞赏，并对今后的工作提出了要求和期望。我校党委副书记陈建平、卢景辉以及实践办有关负责人随后陪同来宾到教师发展中心实地查看了我校教育实践活动整改落实的成果。

5. 葡萄牙 ISCTE 里斯本大学 Nelson 教授一行来中心参观调研。2013年12月25日，葡萄牙 ISCTE 里斯本大学 Nelson Ant ó nio 教授一行2人到教师发展中心参观调研，人事处副处长、教师发展中心主任谢文新在教师发展中心会议室与客人进行了座谈、双方就教师培训发展等事宜做了深入交流和探讨。

回音壁

一直以来，教师发展中心得到了教职工的关心和肯定，更有热心教师利用这个互动平台传递自己的所感所想，现采集部分教师反馈以飨读者：

※ Very good!

※ 非常支持你们的工作！

※ 非常棒！老师们受益匪浅。感谢教师发展中心的辛勤付出！

※ 服务很周到，选题很精彩、实用！

※ 安排的内容紧紧围绕教学与科研，主题明确，非常实用，好~！

※ 建议成立若干个研究小组，确定联系人和方式，活动地点，到时联系好开展什么课题后，公布出来（在网站），可以邀请大家参加（必需提前预约，保证听众的参与是自愿的），每次活动的记录在网站上可以回溯。

※ 确实想参加很多项目，不知道时间能不能安排的过来。

.....

编 后 语

回顾 2013 年，教师发展中心以教职工的实际需求为出发点，为大家提供了精品突出、内容丰富、形式多样的职业发展项目，得到教职工的认可和兄弟单位的赞许。

展望 2014 年，教师发展中心将继续坚持以教职工的实际需求为出发点，围绕“提升教学能力、提高科研水平、增强社会服务能力、获得职业幸福感以及开展通识教育”五大方面，以“菜单式”和“自助式”相结合的方式探索服务项目与教师需求的有效契合点，丰富和深化各类有关教师发展的活动，吸引教师主动关注和参与，致力使教师发展中心成为真正的“教师之家”和教师专业发展的“加油站”。

顾 问：许国彬

主 编：谢文新

责任编辑：魏 球 林炜娜 陈逸予

办公地址：广东外语外贸大学北校区云山 A 座一楼、南校区教学楼 G 座 111

办公电话：020-36641382 邮箱：ctd@gdufs.edu.cn

网 址：<http://ctd.gdufs.edu.cn>